职高语文会考模拟练习三

一、选择题（20分）

1、下面加点的词读音全部不同的一项是（D）

A、演绎  昳丽 驿站 轶闻趣事B、芳菲  成绩斐然  扉页 菲薄

C、肖像 喧嚣 枭雄 骁勇善战    D、差错  磋商  嗟来之食  钦差大臣
2、下列各组词语中没有错别字的一项是（C）　
 A、寥落  黯然  永葆生机 　走头无路   B、屠戳 赁屋　毛骨悚然  广有羽翼 
C、窈窕  瞑目 冥思苦想 寤寐思服 D、蹂躏  窘迫 焦燥不安  拖沓累赘   
3、下面加点词的解释有误的一项是（C）

 A君子好逑：通“仇”，匹，相匹。茶坊酒肆：店铺
B寤寐思服：睡醒；睡着　皂隶：黑色

C琴瑟友之：朋友 秋行夏令：命令
D辗转反侧　翻来覆去　怒不可遏：阻止
4、依次填入下面横线处的词语，恰当的一项是（C）①人应当讲信用，对已经作出的允诺就决不食言。②学习李杜的诗歌，要在反复吟诵的基础上，联想已经学过的他们的作品，领会他们的艺术风格。③张宁同学的解题思路既新颖又简捷，他提出了一个新的思考角度。
④中学生吸烟，既违反《中学生日常行为规范》，又有害于身心健康。

5、下列加点的熟语使用不恰当的一项是C
A、我们当然要学习先进厂的产品设计，但学习也要注意发挥创造性，不能满足于依样画葫芦。
B、处理纠纷要有是非标准，怎能不问青红皂白，各打五十大板呢？
C、一看时间不多了，常昊三步并作两步，一口气走了七步棋。
D、前事不忘，后事之师，我们如果善于从过去的工作中吸取经验教训就可以把工作做得更好。

６、下面句子标点符号使用有误的一项是（D）
A．大量事实证明：爱国主义教育激发了学生学习的积极性，所以要经常进行爱国主义教育。 
B．我国许多图书馆年经费仅一二万元，除去工资、办公费用、购书费可以想见还有多少。 C．都去思考过了吗，同学们？ D．参加会议的有作家，记者，电影、音乐、美术工作者。整个会场洋溢在欢乐的气氛之中。
７、下了各句没有语病的一项是（C））

A、建设部公布了清理拖欠农民工工资的几部热线电话，农民工可以直接投诉，各媒体、报纸、广播、电视等部门可以监督清理工作。

B、《天下无敌》这部电影播出之后，在社会上引起了强烈的轰动效应，好评如潮，但是我看后却并不怎么喜欢。

C、如果说中华民族的文化是一部雄浑壮美的交响乐，那么中华节日文化便是其中一组亮丽的乐章。

D、这种将企业各方的权利、义务用合同、章程等方式加以明确，对于职工行使民主管理无疑是一种基本保障。

8、赏析不当的一项是（D）A《关雎》是《诗经》的第一首，是我国爱情诗歌的“开山之作”，表现一个痴情男子对美丽女子的思慕和追求。B雎鸠这种鸟儿雌雄相爱，情真专一，是男女诚挚爱情的美好象征。诗歌以“关关雎鸠，在河之洲”起兴。C第二、三章，细腻而层层深入地抒写对姑娘的爱慕和追求。D第四、五章，写求之既得的欢快生活情景。

9、依次填入下列两句中横线处的语句，与上下文语意连贯、音节和谐的一组是（C ）
⑴每逢深秋时节，         松竹山茶，色彩绚丽，美景尽览。

⑵远眺群山环抱，         近看小河流水，茶园葱绿，松竹并茂。

　①置身山顶，俯瞰槐榆丹枫，     　　　　　　　　②置身山顶俯瞰，槐榆丹枫， 　　　　　　　　　③白云缭绕，层林叠翠；　　　　　　　　　　　　④层林叠翠，白云缭绕； 

A.①③       B.①④       C.②③       D.②④ 

10、下面文学常识的表述有误的一项是（D）A、孟子，战国时思想家、教育家、散文家。名轲。有“亚圣”之称。著作有《孟子》，是儒家的经典之一。B、《论语》是记载孔子及其部分弟子言行的一部典籍。“论”指“编纂”，“语”指“言论”。C、律诗每首八句，有压韵、对偶、平仄的定规。每句五个字的叫五言律诗，七个字的叫七言律诗。D徐志摹是一位纯情的理想主义者，“爱，自由，美”是他人生理想的全部内涵。《再别康桥》就是徐志摹“爱，自由，美”的理想的具体反映。

二、填空与语言表达（10分）11、映阶碧草自春色，隔叶黄鹂空好音。（杜甫《蜀相》）；　羁鸟恋旧林，池鱼思故渊。狗吠深巷中，鸡鸣桑树颠。（陶渊明《归园田居》）；关关雎鸠，在河之洲。窈窕淑女，君子好逑。（5分）12、《战国策》是一部先秦历史文献，是战国时游说之士的策谋和言论的汇编，文章长于说事，人物形象极为生动。（1分）13、
13、在春节即将到来之际，请你从比喻、拟人、排比三种修辞格中任选一种，用一句话拟一条手机短信，祝福你的朋友。要求简明得体，感情真挚，富有文采。（4分）
三、阅读题（一）阅读下面文字，完成14——17题。（10分）
荔枝呈心脏形、卵圆形或圆形，通常上大而下稍小。蒂部略凹，周围微微突起，称为果肩；有的一边高，一边低。下端叫果顶，浑圆或尖圆。两侧从果顶到蒂部有一条沟，叫做缝合线，显隐随品种而不同。旧记载有细长如指形的“龙牙”，有圆小如珠的“珍珠”，这些品种缺少经济价值，现在已经没有了。

荔枝大小，通常是直径三四厘米，重十余克到二十余克。20世纪60年代，广东调查得知，有鹅蛋荔和丁香大荔，重达四五十克。还有四川合江产的“楠木叶”，《四川果树良种图谱》说它重19克左右，《中国果树栽培学》则说大者重达60克，不知哪一本书记载正确。

14．选段说明的主要内容是：荔子的外形和大小、重量 。（2分）
15．第一自然段的说明顺序是： 由一般到特殊（逻辑）；从上到下，从中间到两侧（空间）的顺序。（2分） 
16．选段使用的说明方法主要有： 打比方，作比较，列数字、引用等。（3分）
 17、“通常”“稍”“ 浑” “尖” “十余克”“19克左右”等修饰、限制的词语，充分显示了本文的说明语言既形象而又十分准确。用约数同样显得语言十分准确。（3分）
（二）阅读下面文字，完成18——23题。（10分）

 于是入朝见威王，曰：“臣诚知不如徐公美。臣之妻私臣，臣之妾畏臣，臣之客欲有求于臣，皆以美于徐公。今齐地方千里，百二十城，宫妇左右莫不私王，朝廷之臣莫不畏王，四境之内莫不有求于王：由此观之，王之蔽甚矣。” 

王曰：“善。”乃下令：“群臣吏民能面刺寡人之过者，受上赏；上书谏寡人者，受中赏；能谤讥于市朝，闻寡人之耳者，受下赏。”令初下，群臣进谏，门庭若市。数月之后，时时而间进。期年之后，虽欲言，无可进者。燕、赵、韩、魏闻之，皆朝于齐。此所谓战胜于朝廷。
18、下面加点词的意义和用法与例句相同的一项是（D）沛公军坝上A、闻寡人之耳者 B、吾妻之美我者  C、能面刺寡人之过者 D、朝服衣冠

19、加点字的解释有误的一项是（C）A、孰视之，通“熟”，仔细 B、邹忌讽齐王纳谏 用委婉的语言暗示、劝告或指责。C、宫妇左右：小姐的丫鬟 D、期年 满。
20、下面加点的词，与现代汉语意思相同的一项是（C）  A、忌不自信  B、今齐地方千里  C、邹忌讽齐王纳谏　D、窥镜而自视 　
21、对文段的赏析不当的一项是（B）A、人物描写生动。如写齐王，“王曰：‘善’”“乃下令”，威王的果断行动跃然纸上。B、剪裁巧妙。如对邹忌向威王进谏，作了绘声绘色的描绘，而对邹忌与徐公比美的情节，只作概括的叙述。C、劝谏有起因，有过程，有效果；论述也层层深入，次序井然。.D、用设喻来讲道理，委婉动听，收到比直言进谏更好的效果．
22、翻译下面句子

此所谓战胜于朝廷：这就是所谓的身居朝廷,不用一兵一卒,就能战胜敌国。  

23、点明进谏主旨的一句是：“王之蔽甚矣”。全文主旨所在的一句是：此所谓战胜于朝廷。

（三）《庄暴见孟子》　１、加点的词意思相同的一项是（B）A、庄暴见孟子　暴见于王　　B、与民同乐也　臣请为王言乐　　C、他日，见于王　今王田猎于此　D 、君子好逑　王之好乐盛  2、下面加点词的解释有误的一项是（C） A兄弟妻子离散　妻子儿女　B则齐国庶几乎　差不多　C王变乎色　颜色　D与少乐乐　少数人　3、下面翻译有误的一项是（D）　A王语暴以好乐　大王告诉我（他）喜欢音乐。B直好世俗之乐耳　只是喜欢时下流行的音乐罢了。C举疾首蹙额　全都感到头痛，愁眉不展。　D今王与百姓同乐，则王矣。今天大王如果与百姓一同演奏音乐，就可以赢得民心，做王了。　4、下面的解说有误的一项是（B）　A本章是一篇对话体的议论文，通过孟子与齐宣王谈音乐这件事，阐明了孟子“与民同乐”的思想和施“仁政”的主张。B选段写孟子与齐宣王讨论欣赏音乐的问题，否定“与人乐乐”“与众乐乐”，肯定“独乐乐”“与少乐乐”　C作者运用正反对比和比喻的方法进行说理，富有论辩力量。D孟子能抓住对方的心理，因势利导，借题发挥，自然地得出“与百姓同乐，则王矣”的结论。

四、写作（40分）生活给我智慧
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